
એકમ કસોટ� 
 

ધોરણ : 12                                                                         Ȣુલ Ȥુણ : 25 

િવષય : રસાયણિવìાન                                                            સમય : 1 કલાક 

કોડ : 052                                                                          માƚયમ : Ȥુજરાતી 
 

 [PART-A] 

  
 નીચે આપેલા ̆ĕ ન ં1 થી 9 બɆુિવƈƣપ ̆કારના ં̆ĕો છે. યોƊય િવકƣપ પસંદ કર� ઉĂર આપો. [09]  

    (̆Ɨયેક ̆ĕના 1 Ȥુણ છે.)  
 

1. Ʌ0
m(NH₄OH) = 

     (A) Ʌ0
m(NaOH)   +  Ʌ0

m(NH₄Cl)  -   Ʌ0
m(NaCl)                                                                    (B) Ʌ0

m(HCl)   +  Ʌ0
m(NH₄OH)  -  Ʌ0

m(NaOH) 

     (C) Ʌ0
m(NaCl)  +  Ʌ0

m(NH₄Cl)  -   Ʌ0
m(NaOH)                                                                     (D) Ʌ0

m(HCl)   +  Ʌ0
m(NaOH)  -  Ʌ0

m(NH₄Cl) 

2. Ʌ ૂકો કોષ કાય½રત હોય Ɨયાર° ક°થોડ ઉપર કયા પદાથ½ȵું  �રડƈશન થાય છે ? 

   (A) ZnCl2                                                                                                                                                (B) Zn 

     (C) MnO2                                                                                                                                              (D) NH4Cl 

3.  25    0C  તાપમાને,  Sn  +  Cu2+    ----->  Sn2+  +  Cu ̆�˲યા માટ°  E0
cell

  ȵું  Ⱥ ૂ ƣય 0.48  V છે તો આ   

  તાપમાને ̆�˲યાનો સંȱ ુલન અચળાંક ક°ટલો થશે ?  

  (A) 1.3 x 108 
                                                                                                                                      (B) 6.8 x 104

 

     (C) 4.9 x 1020 
                                                                                                                                    (D) 1.8 x 1016  

4. ખાંડȵું  ƥȻુƗ˲મણ કયા ˲મની ̆�˲યા છે ? 

  (A) Ƀૂƛય     
                                                                                                                                        (B) ȱ ૃતીય  

     (C) આભાસી ̆થમ                                                                                                                      (D) ચȱુથ½   

5.  A  + B    ------> નીપજો ̆�˲યા માટ° ,વેગ = k[A][B]2   હોય તો k નો એકમ Ƀું  થશે ? 

   (A) mol3 L-3 min2    
                                                                                                                    (B) mol L-1 min-1 

     (C) mol-2 L2 min-1                                                                                                                   (D) mol-3 L3 min-1 

6. ઉĆ�પક ની ȹ ૂ િમકા ______ બદલવાની છે. 

  (A) ̆�કયાની �ગƞસ ઊĤ½   
                                                                                                 (B) ̆�કયાની એƛથાƣપી  

     (C) ̆�કયાની સ�˲યકરણ ઊĤ½                                                                                 (D) ̆�કયાનો સંȱ ુલન અચળાંક  

7. કોઇ એક ̆�˲યા માટ° વેગ અચળાંક ȵુ Ⱥુƣય 0.002 s-1 હોય તો તેનો અધ½આȻુƧય સમય ક°ટલો થશ?ે 
  (A) 142.8 s                                                                                            (B) 432.4 s 

     (C) 288.6 s                                                                                            (D) 346.5 s 



8. PbS અને ZnS ધરાવતી અયƨકમાથી મા́ PbS નેઅલગ કરવા ફ�ણƜલવન પƚધિતમા અવનમક તર�ક° કયો 

   પદાથ½ ઉમેરાય છે? 

   (A) ZnSO4                                                                                                                                                  (B) NaOH 

     (C) NaCN                                                       (D) NH4Cl 

9. Cu ના િનƧકષ½ણ દરિમયાન કયો પદાથ½ ƨલેગ તર�ક° મળે છે? 

   (A) FeSiO3                                                                                                                                                  (B) CaSiO3 

     (C) Na3PO4                                                      (D) CaCO3 

[PART-B] 

(SECTION-A) 

● નીચેના ̆ĕ નંબર 1 થી 3 ના Ȭૂ ંકમાં જવાબ આપો. (̆Ɨયેક ̆ĕ 2 Ȥુણનો છે.)        [06] 

1. �ઝ�કના પા́માં કૉપર સƣફ°ટȵું  ̃ાવણ ભર� શકાય? તમારા ઉĂર માટ° યોƊય કારણ આપો.  

   E0
Zn²⁺/Zn = -0.76 V, E0

Cu²⁺/Cu  =  0.34 V 

2. ̆�˲યાના ˲મ અને આ�Ɩવકતા વƍચેનો તફાવત જણાવો.  

3. ગોƣડȵું  િનƧકષ½ણ ̆� ય˲ા સમીકરણ Ďારા સમĤવો.  

                     અથવા  

3. િનƨતાપન પćિત ̆�˲યા સમીકરણ Ďારા સમĤવો.  

(SECTION-B) 

● નીચેના ̆ĕ નંબર 4 અને 5 ના માƊયા Ⱥુજબના જવાબ આપો. (̆Ɨયેક ̆ĕ 3 Ȥુણનો છે.)      [06] 

4. સા�બત કરોક°, “̆થમ ˲મની કોઈએક ̆�˲યાને 99% ȶ ૂણ½ થવા માટ° લાગતો સમય,તે ̆�˲યાને  

   90% ȶ ૂણ½ થવા માટ° લાગતા સમય કરતાં બમણો છે.” 

5. 298 K તાપમાને નીચે આપેલા કોષનો પોટ°�ƛશયલ ગણો.  

   Sn(S)|Sn2+(0.05M)||H+(0.02M)|H2(g)(1bar)|Pt(S)    ; E0
Sn²⁺/Sn  =-0.14V 

   અથવા 

5. િનકલ નાઇ˼°ટના ̃ાવણȵું  િવȴુતિવભાજન 5 amp િવȴુત̆વાહ વડ° 3 કલાક માટ° કરતાં ʞ ુવો ઉપર  

   નીપજોȵું  ક°ટɀું દળ ̆ાƜત થશે તે ગણતર� કર� સમĤવો. (પરમા�Ɩવય દળ: Ni-58 g mol-1 

   O-16 g mol-1) 

(SECTION-C) 

● નીચેના ̆ĕ નંબર 6 નો માƊયા Ⱥુજબનો  જવાબ આપો. (આ ̆ĕ 4 Ȥુણનો છે.)               [04] 

 6. 1 cm ƥયાસ અને 50 cm લંબાઈના ƨતંભમાના 0.05 mol L-1 NaOH ના ̃ાવણનો અવરોધ  

    5.55 X 103 ohm છે તો તેની અવરોધકતા,વાહƈતા અને મોલરવાહƈતા ગણો. 



UNIT TEST 

 

STD: 12                                                                                                                          Total Marks: 25 
SUBJECT: CHEMISTRY                                                                                              Time: 1 Hr 
CODE : 052                                                                                                                   Medium : English 

 

[PART-A] 

● Following Question  No. 1 to 9 are multiple choice type questions. Choose the proper choice   

     and answer. (Each question is of 1 mark)      [09] 

1. Ʌ0
m(NH₄OH) = 

     (A) Ʌ0
m(NaOH)   +  Ʌ0

m(NH₄Cl)  -   Ʌ0
m(NaCl)                                                                    (B) Ʌ0

m(HCl)   +  Ʌ0
m(NH₄OH)  -  Ʌ0

m(NaOH) 

     (C) Ʌ0
m(NaCl)  +  Ʌ0

m(NH₄Cl)  -   Ʌ0
m(NaOH)                                                                     (D) Ʌ0

m(HCl)   +  Ʌ0
m(NaOH)  -  Ʌ0

m(NH₄Cl) 

2. Which substance is reduced at cathode when dry cell is working?  

   (A) ZnCl2                                                                                                                                                (B) Zn 

     (C) MnO2                                                                                                                                              (D) NH4Cl 

3. At 25    0C temperature, for the reaction, Sn  +  Cu2+    ----->  Sn2+  +  Cu  the value of E0
cell

  is  

0.48  V then what will be the equilibrium constant of the reaction?  

    (A) 1.3 x 108 
                                                                                                                                      (B) 6.8 x 104

 

      (C) 4.9 x 1020 
                                                                                                                                    (D) 1.8 x 1016  

4. What is the order of reaction of inversion of sucrose?  

    (A) zero                                                                                                                                              (B) third  

      (C) pseudo first order                                                                                                      (D) fourth   

5. For a reaction A + B    ------>products, rate = k[A][B]2   then what will be the unit of k? 

   (A) mol3 L-3 min2                                                                                                                        (B) mol L1- min-1 

     (C) mol-2 L2 min-1                                                                                                                   (D) mol-3 L3 min-1 

6. The role of a catalyst is to change ______ . 

   (A) Gibbs energy of reaction                                                                                      (B) Reaction enthalpy  

     (C) Activation energy of reaction                                                                   (D) Equilibrium constant of reaction  

7. What will be the half reaction time of a reaction if the value of rate constant is 0.002 s-1? 

     (A) 142.8 s       (B) 432.4 s 

     (C) 288.6 s       (D) 346.5 s 

8. Which substance is added as a depressant in froth floatation method to separate only PbS 
    from the ore containing PbS and ZnS? 
     (A) ZnSO4        (B) NaOH 

     (C) NaCN       (D) NH4Cl 

 



9. Which substance is obtained as a slag during extraction of copper? 

(A) FeSiO3       (B) CaSiO3 

(C) Na3PO4       (D) CaCO3 

[PART-B] 

(SECTION-A) 

● Answer the following Question No. 1 to 3 in short. Each question is of 2 mark.                  [06] 

1. Can copper sulphate solution be stored in a zinc container? Give suitable reason for your 

answer.  

   E0
Zn²⁺/Zn = -0.76 V, E0

Cu²⁺/Cu  = 0.34 V 

2. Give difference between order of reaction and molecularity. 

3. Explain extraction of gold by chemical reactions.  

                                                OR  

3. Explain calcination method with chemical equations. 

(SECTION-B) 

● Answer the following Question No. 4 and 5 as asked. Each question is of 3 mark.     [06] 

4. Prove that, “The time required for 99% completion of a first order reaction is double than the 

time required for 90% completion.” 

5. Calculate the potential of the following cell at 298 K.   

Sn(S)|Sn2+(0.05M)||H+(0.02M)|H2(g)(1bar)|Pt(S)    ; E0
Sn²⁺/Sn  =-0.14V 

                                                                                         OR  

5. Explain by calculation that what masses of the products will be liberated at electrodes when 

nickel nitrate solution is electrolysed using 5 ampere current for 3 hours. 

 (Atomic mass: Ni-58 g mol-1,  O-16 g mol-1)  

(SECTION-C) 

 

● Answer the following Question No. 6 as asked. This question is of 4 mark.               [04] 

6.  The resistance of a column having diameter 1.0 cm and the length 50 cm containing solution 
of 0.05 mol L1- NaOH is  5.55 X 103 ohm, then calculate its resistivity, conductivity and molar 

conductivity.  

 

 

 

 

 

 

 

 



एकम कसोटȣ 
 

क¢ा : 12                                                                         कुल गुण : 25 

ͪवषय : रसायण ͪव£ान                                                           समय : 1 घंटा  

कोड : 052                                                                         माÚयम : ǑहÛदȣ  
 

 [PART-A] 

  
 नीचे Ǒदए गए 1 से 9 Ĥæन वèतुǓनçठ है | सहȣ ͪवकãप पसÛद कर के उतर ͧलखो |  [09] 

(Ĥ×येक Ĥæन का 1 अंक है)  
 

1. Ʌ0
m(NH₄OH) = 

     (A) Ʌ0
m(NaOH)   +  Ʌ0

m(NH₄Cl)  -   Ʌ0
m(NaCl)                                                                    (B) Ʌ0

m(HCl)   +  Ʌ0
m(NH₄OH)  -  Ʌ0

m(NaOH) 

     (C) Ʌ0
m(NaCl)  +  Ʌ0

m(NH₄Cl)  -   Ʌ0
m(NaOH)                                                                     (D) Ʌ0

m(HCl)   +  Ʌ0
m(NaOH)  -  Ʌ0

m(NH₄Cl) 

2. शुçक सेल के काम करने पर कैथोड पर कौन से पदाथ[ का ǐरडÈशन होता है |  

   (A) ZnCl2                                                                                                                                                (B) Zn 

     (C) MnO2                                                                                                                                              (D) NH4Cl 

3.  25    0C  तापमान पर   Sn  +  Cu2+    ----->  Sn2+  +  Cu  ĤͩĐया के ͧलए  E0
cell

   का मान 0.48  V  है तो इस 
तापमान पर ĤͩĐया का संतुलन Ǔनयतांक  Èया होगा ?  

  (A) 1.3 x 108 
                                                                                                                                      (B) 6.8 x 104

 

     (C) 4.9 x 1020 
                                                                                                                                    (D) 1.8 x 1016  

4. चीनी के åयु×Đम कȧ ĤͩĐया कौन से Đम कȧ है ? 

  (A) शूÛय     
                                                                                                                                        (B) तृतीय   

     (C) आभासी Ĥथम                                                                                                                      (D) चतुथ[   

5.  A  + B    ------> उपज ĤͩĐया के ͧलए, यǑद वेग = k[A][B]2    तो k कȧ इकाई Èया होगी ? 

   (A) mol3 L-3 min2    
                                                                                                                    (B) mol L-1 min-1 

     (C) mol-2 L2 min-1                                                                                                                   (D) mol-3 L3 min-1 

6. उददȣपक (उतेजना) कȧ भूͧमका .................... बदलती है ? 

  (A) ĤͩĐया कȧ ͬगÞस ऊजा[  
                                                                                                 (B) ĤͩĐया कȧ एÛथाãपी  

     (C) ĤͩĐया कȧ सͩĐयण ऊजा[                                                                                 (D) ĤͩĐया का संतुलन अचलांक   

7. यǑद ͩकसी एकल ĤͩĐया के ͧलए िèथर वेग का मान 0.002 s-1  है तो अधा[यु काल ͩकतना होगा ? 
  (A) 142.8 s                                                                                            (B) 432.4 s 

     (C) 288.6 s                                                                                            (D) 346.5 s 

 

 



8. PbS और ZnS  युÈत अयèक मɅ से केवल  PbS को पृथक करने फेनउ×Üलवन पÚधती म े उ×Ĥेरक के Ǿप मे  
कौन सा पदाथ[ ͧमलाया जाता है | 

   (A) ZnSO4                                                                                                                                                  (B) NaOH 

     (C) NaCN                                                       (D) NH4Cl 

9. Cu के Ǔनçकष[ण के दौरान Üलेग के Ǿप मे कौन सा पदाथ[ पाया जाता है | 

   (A) FeSiO3                                                                                                                                                  (B) CaSiO3 

     (C) Na3PO4                                                      (D) CaCO3 

[PART-B] 

(SECTION-A) 

● नीचे Ǒदए  गए 1 से 3 तक के Ĥæनो के संͯ¢Üत उतर दȣिजए (Ĥ×येक Ĥæन के 2 अंक है)    [06] 

1. Èया िजंक  के पाğ मे कोपर सãफेट का घोल जा सकता है ? अपने उतर का सहȣ कारण दै |  

   E0
Zn²⁺/Zn = -0.76 V, E0

Cu²⁺/Cu  =  0.34 V 

2. ĤͩĐया अनुĐम और आिÖवकता के बीच अंतर ͧलखो |   

3. समीकरण मे माÚयम से सोना Ǔनकलते कȧ ĤͩĐया को समजाइए    

                     अथवा   

3. समीकरण ɮवारा Ǔनèतापन ͪवͬध  कȧ åयाÉया करɅ   

(SECTION-B) 

● नीचे Ǒदए  गए 4 से 5 तक के Ĥæनो का  ͪवèतार उतर ͧलखो Ĥ×येक Ĥæन के 3 अंक है |     [06] 

4. ͧसƨ करे कȧ "Ĥथम - Đम कȧ ĤͩĐया को 99% पुरा करने के ͧलए लगने वाला समय उसी ĤͩĐया को 90% 
   पूरा करने के ͧलए लगने वाले समय से दोगुना है"   

5. Ǔनàनͧलͨखत सेल का emf 298 K तापमान पर £ात कȧजीए  

   Sn(S)|Sn2+(0.05M)||H+(0.02M)|H2(g)(1bar)|Pt(S)    ; E0
Sn²⁺/Sn  =-0.14V 

   अथवा  

5. Ǔनकल नाएĚेट के ͪवलयन का ͪवदुतीकरण  5 amp ͪवधुतधारा के ɮवारा 3 घंटे तक कारनेपर धुवो पर उ×पाद का 

  ͩकतना ɾåयामान ĤाÜत होगा ! यह  गणना करके समझाईए ! (परमाणीय दल : Ni-58 g mol-1O-16 g mol-1) 

  

(SECTION-C) 

●नीचे Ǒदए गए Ĥæन न.6 का उ×तर ͧलखो                                                    [04] 

 6. 1 cm åयास ओर 50 cm लबाई के èतंभ म ेभरे हु ए 0.05 mol L-1  NaoH के ġावण का ĤǓतरोध   
    5.55×103ohm है तो उसकȧ ĤǓतरोधकता, चालकता ओर मोलर चालकता का परȣकलन कȧिजए |  
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